

ВЗАИМОСВЯЗЬ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН В ИЗЛОЖЕНИИ ВОПРОСОВ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Алявдина Зоя Николаевна

Белорусский государственный аграрный технический университет

Одним из существенных недостатков при чтении лекций в вузах и других учебных заведениях является изложение рассматриваемых вопросов только с позиции данной дисциплины без учета позиций других дисциплин. Это негативно отражается на формировании будущего специалиста, выработку у него способности глубоко анализировать, адекватно оценивать и реагировать на возникновение тех или иных непредвиденных экономических ситуаций, что немаловажно в кризисные времена.

Особую тревогу вызывает вероятность нехватки компетентности в поведении будущего специалиста в сферах реальной экономики: промышленности и сельского хозяйства. Именно в них заложены основы обеспечения продовольственной безопасности.

По соглашению стран – участниц ЕЭП – России, Беларуси и Казахстана, за период 2011-2016 г.г. в Беларуси будет постепенно снижаться господдержка АПК на 1% ежегодно с 16% до 10% валовой стоимости произведенной сельхозпродукции. Но даже при теперешнем достаточно высоком уровне такой поддержки в нашей стране (в виде прямых и косвенных субсидий и дотаций за 2005-2009 годы она составила 21 трлн. рублей) мы отстаем от европейских стран по экономическим показателям развития сельского хозяйства. Например, в области животноводства у нас ниже продуктивность скота, строения для его содержания более капиталоемкие, больше затрат кормов на единицу продукции. Поэтому намеченное снижение господдержки АПК вызывает тревогу у отечественных экспертов, тем более что в 12 новых странах ЕС такая господдержка выше – 272 доллара на гектар, у нас же этот показатель снизился с 226 в 2007 году до 212 в 2009. Отсюда вполне понятная на первый взгляд обеспокоенность наших экспертов по поводу перспектив обеспечения продовольственной безопасности в стране.

Главным минусом при этом называется рост цен на продукты питания и, как аргумент, приводится падение потребления молока на душу населения в стране с ростом цены на него (за 2000 – 2010 годы этот показатель снизился с 295 кг до 224). Однако закупочная стоимость литра белорусского молока у нас сейчас такая же, как в Европе – 30-36 центов (в зависимости от качества). Стоит заметить, что за 10 лет в Беларуси потребление молока с его некоторым удорожанием снизилось незначительно. Зато повысилось потребление мяса на душу населения – с 59 до 61 кг. В России этот показатель сейчас составляет 49 кг, в Казахстане – 44. Энергетическая ценность продуктов животного происхождения в Беларуси в составе энергетической ценности всей продукции за 2000 – 2007 годы возросла с 900 ккал в сутки до 968, в России- с 629 до 758.

И хотя ни один из экспертов не отрицает очевидных экономических выгод для Беларуси с углублением интеграции при формировании ЕЭП,

тревога за повышение риска в обеспечении продовольственной безопасности на примере снижения динамики потребления молока на душу населения в стране у них остается.

Изначальную причину подобной неуверенности экспертов, видимо, следует искать глубже, в их учебе в вузе, когда при изложении специальных экономических дисциплин не упомянули известный закон замещения из курса экономической теории. По этому закону домашние хозяйства предпочитает потреблять более качественные (с позиции энергетической емкости) продукты потреблению менее качественных продуктов с ростом реальных доходов (за 2005 – 2010 годы такие доходы в стране возросли на 175%).

Вот почему взаимосвязь экономических дисциплин в учебных заведениях, основанная на тесной связи теории и практики, - одно из главных условий формирования будущего специалиста, придания ему большей уверенности в профессиональных знаниях, готового к адекватной оценке и участию в инновационных преобразованиях экономики.